

“在中国的每一天都值得期待”

——访斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳

海外网 毛莉 任天泽



“我和中国的故事，可以聊一整个下午。”斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳日前在接受人民日报海外网专访时表示。担任斯里兰卡常驻联合国代表的经历，让科霍纳和中国外交官在国际合作中结下深厚友谊。

赴中国当大使，科霍纳既有与老朋友重逢的喜悦，也有结识新朋友的兴奋。对刚刚开启驻华生涯的科霍纳而言，未来在中国的每一天都值得期待，“所有没去过的中国城市，我都想走一走、看一看。”



乘坐“总督列车”穿越斯里兰卡茶园。斯里兰卡驻华大使馆供图



斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳近照。

海外网 谢明摄

向中国共产党成立100周年送上祝福

谈及对中国的印象，科霍纳说：“到中国当大使前，我来过北京很多次。每次到访，这座城市都让我惊喜，我都会发现新的高楼大厦拔地而起，城市天际线像科幻电影场景。”

正式赴华就任后，一个个中国故事为科霍纳打开了深入了解中国发展奇迹的大门。他表示，世界很多地区面临贫困、识字率低、技术不足、营养不良和疾病等挑战，中国消除了绝对贫困，这是人类历史上的巨大成就。面对新冠肺炎疫情的大考，当全球主要经济体陷入经济停滞时，中国不仅率先控制住疫情，中国经济也率先实现复苏。中国巨大的市场迸发出惊人活力，中国是全球最大的汽车市场，中国

党的执政能力和效率表示非常满意。我在中国看到的情况也是如此，中国共产党赢得了民众的广泛支持。”科霍纳向中国共产党成立100周年送上祝福，并表示希望未来斯里兰卡和中国共产党建立更密切的友好关系。

“中国是最有潜力的市场”

“搭乘中国发展的东风，斯里兰卡将受益匪浅。”科霍纳这番感慨背后，有一段镌刻在两国友好交往史上的难忘记忆。斯里兰卡2009年结束内乱后，亟需国际社会伸出援手。在大多数国家保持沉默或观望时，中国全方位深度参与斯里兰卡战后重建，帮助斯里兰卡发展。

科霍纳表示，对斯里兰卡而言，“中国是最有潜力的市场。”2010年至2020年，斯里兰卡对华出口的红茶从100万公斤增至1450万公斤，是两国贸易迅猛发展的一项标志性成果。中国已经明确2035年基本实现社会主义现代化的远景目标，意味着中国的中等收入群体将进一步扩大并带来消费能力的增长，这会为斯里兰卡的产品提供巨大的市场机遇，包括宝石、香料、椰子制品等。斯里兰卡正在努力提高商品质量及包装技术，面向中国市场需求及标准“定制”出口商品，希望更多斯里兰卡产品进入中国市场。

两国共建“一带一路”的丰硕成果，让科霍纳更加看好中国机遇。由中企承建的斯里兰卡南部高速公路延长线全线贯通，使斯里兰卡首都科伦坡、著名旅游城市高勒以及汉班托塔、马特拉等4个主要大城市实现高速公路连接，过去需要花费7个小时的路程缩短到2个半小时；普特拉姆燃煤电站建成投入运营后，结束了斯里兰卡频繁停电的历史，便利了人民生活；

科伦坡港口城、汉班托塔综合发展项目更是有望成为经济腾飞的新引擎……科霍纳评价说：“‘一带一路’可能会对包括斯里兰卡在内的广大发展中国家的经济产生变革性影响。”

“到斯里兰卡享受阳光沙滩”

中斯之间的相互支持在世纪疫情的考验中愈加坚定。斯里兰卡是中国援助新冠肺炎疫苗的首批国家之一，科霍纳赞赏中国将新冠肺炎疫苗作为国际公共产品。“我们非常感谢中国向斯里兰卡提供疫苗。”科霍纳说，“疫情是全球挑战，需要各国携手应对。”

如何在“后疫情时代”不断开拓合作新途径新领域，是科霍纳当前最大的关切。两国跨越千年的友好交往史蕴藏着拓展双边合作的无限可能。“在今天的斯里兰卡，人们仍在讲述中国东晋高僧法显的故事，考古学家也不时挖掘出中国古代的钱币等文物，这说明两国历史上人文交流非常密切。”科霍纳希望，人文交流的纽带将两国人民的心拉得更近。

“欢迎更多中国游客走进斯里兰卡。”科霍纳认为，旅游是加强两国人民相互了解的直接方式，“期待中国游客到斯里兰卡享受阳光沙滩，和大象鲸鱼海豚亲密接触，在古老庙宇中感悟深邃的佛教文化，品尝正宗锡兰红茶，感受斯里兰卡人的微笑和友好。”

科霍纳期待旅游成为中斯合作的新亮点。他说，旅游业是斯里兰卡的支柱产业之一，上百万斯里兰卡人从事旅游及相关行业。中国是世界最大的出境游客来源国，中国游客的脚步遍布世界，希望斯里兰卡未来也能成为中国游客出境游的热门目的地。

大使说

「一带一路」让我们迎来投资盛筵

帕利塔·科霍纳

斯里兰卡位于印度洋中部，是季风和洋流的交汇点，拥有重要战略地理位置。历史上，中国商人很早就来到斯里兰卡，并将其视为古代海上丝绸之路一个繁荣的重要节点。斯里兰卡的华人社区是深化中斯贸易及其他领域关系的重要纽带。

1950年，斯里兰卡(时称锡兰)成为较早承认新中国的国家之一，并始终无条件奉行一个中国政策。1952年，斯中冲破西方国家的强烈反对和干扰，签署著名的《米胶协定》，成为两国友谊的重要标志。

1957年周恩来总理访问斯里兰卡，两国建立了持久稳固关系的框架。1972年，斯里兰卡总理班达拉奈克夫人访华，两国关系蓬勃发展。这一时期中国援建的班达拉奈克国际会议大厦屹立至今，一直是科伦坡最大的会议设施。

如今，中国提出的“一带一路”倡议，为包括斯里兰卡在内的很多国家带来快速发展的机遇。古丝绸之路沿线的国家亟需投资和发展机遇，我们在“一带一路”倡议下迎来了一场投资盛筵。“一带一路”倡议将重铸古丝绸之路的辉煌。对于像斯里兰卡这样的国家来说，“一带一路”倡议提供的资源将使我们短期内从中低收入国家跃升至更高水平。斯里兰卡政府从总统到总理再到各部长热烈欢迎这一倡议。

来自中国的投资对斯里兰卡的发展意义重大。中企承建的汉班托塔港曾被《经济学人》杂志认为将成南亚的主要港口，中企建设的普特拉姆燃煤电站已成为斯里兰卡电力的主要贡献者，中企承建的科伦坡莲花电视塔是南亚迄今最高的电视塔，中国投资的科伦坡港更是有望成为“下一个迪拜”。

斯里兰卡正在努力实现“繁荣与辉煌愿景”，这与“一带一路”倡议高度契合，为斯里兰卡未来数年勾勒出发展蓝图。尤其在基建及信息技术方面，斯中合作将发挥关键作用。

(作者为斯里兰卡驻华大使)

采访手记

想跟中国电影人合作的大使

海外网 毛莉 陆宇宁

说起“印度洋明珠”斯里兰卡，很多中国人想起的不仅有香飘四溢的红茶、晶莹剔透的宝石，还有高僧法显开启的千年佛缘、郑和七次远洋航海的历史纽带、患难见真情的《米胶协定》。当“我在中国当大使”栏目组走进斯里兰卡驻华大使馆时，首先映入眼帘的一条老照片走廊，将我们的思绪立刻拉回历史长河。黑白光影诉说着中斯友好交往的动人故事。

斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳希望为两国友好交往史留下更多精彩瞬间。曾担任斯里兰卡外交秘书的科霍纳大使，给人以果敢干练的深刻印象。到中国履新不久，科霍纳大使立刻投入到推动两国合拍电影的努力中，马不停蹄走访中国导演、制片人。和栏目组甫一见面，大使迫不及待聊起了他的电影梦：“中国电影人在泰国拍摄的《泰国》大获成功，欢迎中国导演到斯里兰卡拍一部‘斯国’。”

科霍纳大使希望中国观众通过电影了解和喜欢斯里兰卡，他相信斯里兰卡一定会让中国游客有宾至如归的感觉。斯里兰卡和中国在文化上有不少共通之处。大使举例说，斯里兰卡最重要的传统节日——僧伽罗和泰米尔传统新年与中国春节相差大概两个月时间，但庆祝方式非常相似。“我们的节日都有上千年历史，过节都讲究吃团圆饭、相互送礼。”

文化因交流而精彩、因互鉴而丰富。科霍纳大使欢迎更多中国游客到访斯里兰卡，也希望更多斯里兰卡人到中国看看。在采访结束前，大使意犹未尽聊起中国文化发现之旅的“愿望清单”：逛博物馆、听京剧以及到西安、南京、上海等不同城市探寻中国之美。



斯里兰卡亭可马里海滩。

斯里兰卡驻华大使馆供图

国家人文地理

把斯里兰卡加进“旅游愿望清单”

米薇(斯里兰卡)

斯里兰卡被称作“印度洋明珠”。在斯里兰卡6万多平方公里的土地上，分布着1330公里的海岸线、350个大小瀑布、25000个水体，还有大片郁郁葱葱的茶园山坡、植物园以及26个国家公园。

对世界各地的游客而言，在斯里兰卡众多美妙的风景中，原生态海滩极具魅力。斯里兰卡沙滩繁多，金色的细沙与岸边遮阳的椰子树勾画迷人轮廓。西部有尼甘布沙滩、拉维尼亚山沙滩、本托特沙滩；南部有乌纳瓦图纳沙滩和希卡杜瓦沙滩，后者被美国探索频道评选为世界十大最佳海滩之一。而在斯里兰卡东海岸，分布着尼拉瓦利、帕斯库达、卡尔库达和阿鲁甘湾，其中阿鲁甘湾被列为世界十大冲浪点之一。作为冲浪爱好者的乐园，阿鲁甘湾享有地利与天时，每年季风如期而至，为游客创造

了潮头逐浪的好机会。在斯里兰卡不仅可以与海为伴、融入自然，还能与野生动物亲密互动，感受地球生态物种的丰富性。斯里兰卡面积虽小，但重视生物多样性保护。辛哈拉森林保护区是展现斯里兰卡生物多样性的重点地区，现已被联合国教科文组织认定为世界自然遗产，并被纳入生物圈保护区。

雅拉国家公园被认为是世界上猎豹密度最高的地区。乌达瓦拉维国家公园以大象闻名，而卡米内日亚国家公园有着震撼人心的“旱季峰会”：成百上千的大象齐聚一堂，享用这里茂密的植被和水。在斯里兰卡国家公园，不仅有其他动物保护区出没的大象、猎豹，还有树懒熊、黑鹿、梅花鹿、鹿、豪猪、食蚁兽、灵猫、巨松鼠，以及猕猴、紫脸

叶猴、长尾叶猴等种类繁多的动物。斯里兰卡有令人沉醉的自然意趣，也有让人难忘的人文之美。阿努拉达普拉古城被联合国教科文组织列为世界文化遗产，著名的大菩提树就挺立于此，据说这是世界上最古老的活树。波隆纳鲁沃古城同样是世界遗产，藏有世界上最大的石刻书籍之一——伽尔婆塔石碑。锡吉里亚古城是斯里兰卡最具吸引力、最受世界的世界遗产，游客从令人赞叹的锡吉里亚壁画中可以遥想古城昔日的雄伟。古城内非凡的水上花园建筑群，彰显了斯里兰卡发达的水利技术。优美的自然环境、悠久的历史传承，让斯里兰卡人引以为豪。以热情、友好和微笑闻名于世的斯里兰卡人，盼望世界各地游客将这个美丽国度添加到“旅行愿望清单”中，成为必游之地。



康提佛牙节游行中身着华丽服饰的舞者。斯里兰卡驻华大使馆供图